

## “五一”消费市场，见证中国经济内生动力

本报记者 杜海涛 王珂

### 走进市场看信心

假日消费是观察经济活力的窗口。这个“五一”假期，人们出游意愿强烈，消费热情高涨，消费市场红火。

“预计游客会多，但没想到这么多！”河南省洛阳市龙门石窟景区附近一家民宿的负责人李欣说，假期前半个月，假日期间的房间就已预订一空。

“堂食每天都满座，用餐高峰期需要排队等位。”在北京市朝阳区朝阳大悦城商场，某餐馆工作人员陆俊说，“五一”假期接待顾客量明显增加。

时令、品质、升级类商品销售旺盛，特色、多元、体验型服务消费广受青睐，创新、智慧、便捷式新型消费火热……“五一”假期，消费市场“全方位”增长。

商务部、文化和旅游部发布的数据显示，“五一”假期，国内旅游出游人次同比增长70.83%，实现国内旅游收入同比增长128.90%；全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长18.9%。

中共中央政治局4月28日召开会议强调，“乘势而上，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”“恢复和扩大需求是当前经济持续回升向好的关键所

### 销售火热，消费市场实现较快增长

5月2日，天气晴好。北京市门头沟区斋堂镇叶脉山野露营地，欢声笑语阵阵。“既能带孩子亲近自然，又能和朋友聚会聊天，感觉很有意思。”从北京市朝阳区自驾两个多小时前来露营的游客张佳说。站在露营地的草坪上，远山辽阔起伏，白云绵延萦绕，如同一幅水墨画卷。

接待游客总量912.8万人次，同比增长198.2%，按可比口径比2019年增长6.6%；实现旅游总收入134.6亿元，同比增长752.3%，按可比口径比2019年增长13.9%……“五一”假期，北京文旅消费强劲复苏，旅游收入、人数均超2019年同期水平。

商务部发布的数据显示，“五一”假期，全国石油制品、汽车销售额同比分别增长24.4%和20.9%；服装、化妆品销

额同比分别增长18.4%、16.5%；通信器材销售额同比增长20.1%；家电销售额同比增长13.9%。全国示范步行街客流量、营业额同比分别增长121.4%和87.6%；餐饮休闲消费持续火热，重点餐饮企业销售额同比增长57.9%。

文化和旅游部数据中心测算，“五一”假期，全国国内旅游出游合计2.74亿人次，按可比口径恢复至2019年同期的119.09%；实现国内旅游收入1480.56亿元，按可比口径恢复至2019年同期的100.66%。

今年以来，随着一系列促消费政策落地见效，消费场景不断拓展，消费预期持续改善，带动市场销售明显回升，服务性消费稳步改善，消费整体呈现恢复向好态势。

国家统计局数据显示，一季度消费增长明显回升。社会消费品零售总额114922亿元，同比增长5.8%。按经营单位所在地分，城镇消费品零售额99664亿元，同比增长5.7%；乡村消费品零售额15258亿元，同比增长6.2%。

“今年一季度，社会消费品零售总额同比增长5.8%，相比去年四季度增长明显；3月，社会消费品零售总额同比增长10.6%，增速比1—2月加快7.1个百分点。”

(下转第六版)

### 总书记的人民情怀

## 每个人都了不起

本报记者

刘文波

卞西曠

“大家都作出了贡献，每个人都了不起。”2023年春节前夕，习近平总书记视频连线看望慰问基层干部群众时的一席话，暖人肺腑，催人奋进。

一句“了不起”的肯定，致敬所有“平凡英雄”。正是无数普通人的拼搏奋斗，奏响了新时代中国昂扬奋进的如虹壮歌。

从“我要为我们伟大的人民点赞”到“感到千千万万普通人最伟大”，总书记的目光始终关注着人民，情感始终牵挂着人民。

“每个人都了不起”，彰显着礼赞劳动的真挚情怀。

“社会主义是干出来的，新时代也是干出来的。希望你们珍惜荣誉、努力学习，在各自岗位上继续拼搏、再创佳绩，用你们的干劲、闯劲、钻劲鼓舞更多的人，激励广大劳动群众争做新时代的奋斗者。”

2018年“五一”国际劳动节前夕，习近平总书记给中国劳动关系学院劳模本科班学员回信。

习近平同志始终保持劳动者本色。在陕北梁家河，他带着乡亲们打井、修淤地坝、修梯田、建沼气池；在福建宁德，他走进水利工地，带领地直机关干部参加清沟排障修整水渠劳动……

党的十八大以来，习近平总书记一次次来到基层一线劳动者中间，强调农民工是改革开放以来涌现出的一支新型劳动大军；称赞环卫工人是城市的“美容师”；肯定“的哥”“的姐”为城市交通事业发展作出了贡献；点赞“快递小哥”像勤劳的小蜜蜂，是最辛勤的劳动者……

2016年7月，习近平总书记到河北唐山市戴庄疗养院看望截瘫伤员时勉励说：“残疾人也可以活出精彩的人生”。近年来，我国基本实现家庭经济困难的残疾学生从义务教育到高中阶段教育的12年免费教育，更多残疾人获得人生出彩的机会。

今天的中国，梦想接连实现，离不开每个劳动者的逐梦奔跑。在习近平总书记看来，“只要踏实劳动、勤勉劳动，在平凡岗位上也能干出不平凡的业绩。”

“每个人都了不起”，蕴含了人民至上的成功密码。

2018年12月18日，庆祝改革开放40周年大会上，坐在主席台前排的习近平总书记起立转身，带头向坐在主席台后区受表彰的改革开放杰出贡献人员代表致

掌致敬。掌声献给改革先锋，也属于亿万人民。

人民立场是中国共产党的根本政治立场。

早在地方工作时，习近平同志就和工作人员在街边摆桌子，了解民情，体察民意。

2020年9月，在基层代表座谈会上，习近平总书记深刻指出：“人民群众中蕴含着丰富的智慧和无限的创造力。”

党和国家坚持发扬民主、开门问策、集思广益，把顶层设计和问计于民统一起来。从“十四五”规划编制网上意见征求开创我国五年规划编制史上首次“网络问策”，到党的二十大相关工作网络征求意见活动共收集各类意见建议留言超过854.2万条、2.9亿字……“好的方针政策和发展规划都应该顺应人民意愿、符合人民所思所盼，从群众中来、到群众中去。”

“每个人都了不起”，汇聚起民族复兴的磅礴力量。

北京天安门广场，人民英雄纪念碑巍然耸立。自2014年我国设立烈士纪念日以来，每年国庆节前夕，习近平总书记等党和国家领导人都会同各界代表来到这里致敬英雄。

从风雨飘摇到走向复兴，“中华民族能够经历无数灾厄仍不断发展壮大，从来都不是因为有救世主，而是因为在大灾大难前有千千万万个普通人挺身而出、慷慨前行！”

英雄来自人民，模范出自群众。于敏、申纪兰、孙家栋、李延年、张富清、袁隆平、黄旭华、屠呦呦、钟南山，一个个光辉的名字拥有一个共同的身份——“共和国勋章”获得者。当习近平总书记将勋章颁授给他们并向他们致敬时，一幕幕感人的画面激励着全社会见贤思齐、争做先锋。

全面建成社会主义现代化强国，人民是决定性力量。“在我们这么一个有着14亿人口的国家，每个人出一份力就能汇聚成排山倒海的磅礴力量，每个人做成一件事、干好一件工作，党和国家事业就能向前推进一步。”

“人民是历史的创造者，也是时代的创造者。”一路波澜壮阔、前景精彩无限的中国故事里，每个人都是主人翁，每个人都了不起！

### 今日谈

## 推动文旅行业持续繁荣发展

林翊岚

景区热闹非凡，餐馆等位排队，机场车站人流如织……“五一”假期，人们外出旅游热情高涨，全国多地迎来客流高峰，文旅市场呈现一片红火景象。经测算，全国国内旅游出游合计2.74亿人次，按可比口径恢复至2019年同期的119.09%；实现国内旅游收入1480.56亿元，按可比口径恢复至2019年同期的100.66%。火热的文旅消费，展现出我

国文旅市场的蓬勃活力和巨大潜力。

旅游是人民生活水平提高的一个重要指标。通过文旅消费，我们既能领略祖国山河之壮美，也能感受历史文化之厚重；既能在“行万里路”中开阔眼界，也能在感悟“诗与远方”中收获精神成长。今天，文旅消费越来越成为人民美好生活需要的重要组成部分。无论是着力扩大国内需求，还是努力让人民

## 韩正将出席英国查尔斯三世国王加冕仪式并访问葡萄牙、荷兰

新华社北京5月4日电 外交部发言人毛宁4日宣布：应英国国王查尔斯三世邀请，国家主席习近平特别代表、国家副主席韩正将出席5月6日在伦敦举行的国王加冕仪式。应葡萄牙、荷兰政府邀请，国家副主席韩正将于5月7日至12日访问葡萄牙、荷兰。

## 中管高校深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育——锚定目标任务 深学细照笃行

本报记者 吴丹 闫伊乔 吴月

### 学思想 强党性 重实践 建新功

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议召开后，各中管高校牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，锚定目标任务，深学细照笃行，扎实推进主题教育各项工作全面展开，确保取得实效。

学深悟透，各中管高校通过召开专题会议、理论中心组学习、专题读书班等，推动理论学习往深里走、往实里走、往心里走。

清华大学面向学校和二级单位领导班子举办读书班，读书班由专题辅导报告、集中学习研讨、专题研讨三部分组成；各党支部依托“三会一课”、主题党日，开展形式多样的学习实践活动。

复旦大学在个人自学、集体研学基础上，结合学校特点开展专题研讨，进一步加深对党的创新理论的理解、领会和把握；用好《共产党宣言》展示馆等红色教育资源，为深入开展主题教育提供鲜活素材。

中国科学技术大学开展主题教育读书班，组织党员、干部在全面系统开展理论学习基础上，聚焦贯彻落实习近平总书记关于教育、科技、人才的重要论述，集中学习、重点研讨、交流研讨，为推动学校高质量发展凝聚力量。

北京理工大学运用党的创新理论知识图谱开展理论学习，实现学习内容系统化、逻辑化、结构化、可视化呈现，构建五维学习体系，为知识获取、知识内化、知识运用提供全方位服务。

南京大学分7个专题、14个场次组织开展主题教育读书班，开展专题学习、自学等形式引导党员、干部在学深悟透上下功夫；以集中建言、座谈调研等形式开展讨论，汇集各方意见建议，把情况摸清、问题找准、对策提实。

厦门大学以召开读书班、开展专题辅导报告会、开辟主题教育专栏、制作红色动画视频等形式，深入宣传阐释党的创新理论，学校师生表示要自觉做

习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者。

深化部署，各中管高校围绕高等教育高质量发展的任务聚焦聚力，找准切入点、发力点。

上海交通大学结合学校实际统筹开展“理论武装大学习”“责任使命大调研”“争创一流大实践”“检视整改大提升”“教育成果大转化”……推动党员、干部将激发出来的学习、工作热情转化为推动高等教育高质量发展的强大动力。

西北工业大学列出“全面掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论”等12个专题，组织集体学习研讨；围绕构建高质量人才培养体系、高层次人才队伍建设等开展调研，为推动高等教育高质量发展贡献力量。

天津大学召开动员大会，成立领导小组，梳理细化了22项重点任务，建立校领导班子成员、主题教育领导小组办公室成员、主题教育领导小组“三位一体”联系指导工作机制，明确职责，对全校院级党组织和师生党支部进行全覆盖联系指导。（下转第四版）

## 工业老区焕发澎湃活力

### ——开局之年看铁西

本报记者 冯春梅 刘成友 郝迎灿



感受共和国工业的强劲脉动，要看辽宁沈阳铁西。

铁西区兴华北街8号，文化广场上，高26米、总重400吨的“持杆人”雕塑，生动再现了当年产业工人持杆炼钢的劳动场景。

“这里是原沈阳重型机器厂所在地，企业搬迁后改造成市民广场和文创园，变身城市地标。”铁西区文旅局局长王晖介绍，“我们把工业文化元素有机嵌入城市肌理，让人们在潜移默化间感受城市品格、工匠精神。”

第一台500千伏变压器、第一台普通车床和数控机床……铁西是国家在“一五”“二五”时期重点支持和发展起来的重工业基地，创造了新中国工业史上几百个第一，是新中国工业的一张名片。走过辉煌，一度停顿。上世纪末，铁西国有企业90%处于停产或半停产状态，有13万产业工人下岗。奋力突围，再度崛起。2003年10月，

国家推动实施东北振兴战略，铁西迎来新的历史机遇，通过实施“东搬西建”“壮二活三”等，基本完成了老工业区调整改造任务。

2013年8月30日，习近平总书记来到铁西区，看到老工业基地发生巨变，他说，我一直关注着东北老工业基地。作为“共和国长子”，这里有过辉煌，也有过低迷，现在又扛起国家重担、焕发青春，我很欣慰。要好好总结经验，推动东北老工业基地进一步发展。

新起点，再起航。进入新时代，铁西完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快推动高质量发展，锚定“打造新型工业化示范区的核心区、力争沈阳经开区3年进入国家级经开区第一方阵，当好沈阳实现‘三个一’目标主力军”的目标，拉高标杆、真抓实干，在新时代东北振兴、辽宁振兴中冲在前，这张新中国工业的名片愈加熠熠生辉、光彩亮丽。

继去年GDP突破1200亿元后，今年1—3月，铁西GDP同比增长10.4%，规上工业增加值同比增长22.4%，实现首季“开门红”。

加快产业转型升级，打造高端装备制造新高地——

沈鼓集团股份有限公司近期捷报频传：3月15日，我国首台套150万吨/年乙烯“三机”成功发往用户现场，多项指标国际领先；国资委印发《创建世界一流示范企业和专精特新示范企业名单》，沈鼓集团成功入选……

“我们将加快关键核心技术和重大技术装备攻关，打造整零协同共同体，努力为推动制造业高质量发展作出贡献。”蓝工装、披肩发、胸前党徽闪耀，沈鼓集团副总工程师姜妮说。

(下转第二版)

(相关报道见第七版)

题图：铁西城市风貌。

叶青摄(人民视觉)

强军一线

为强军事业贡献智慧和力量

第十一版

记者调查

学新知识 长真本领 挑“金扁担”

第十三版

一线调研

一所县中的新变化

第十二版

竞技观察

中国国际象棋“四步走”目标是如何达成的

第十五版

导读